

## 幸福市北

XINGFUSHIBEI



■3月1日“欧罗巴2”号邮轮携欧洲入境团访问青岛，拉开青岛2025年邮轮旅游季的序幕。今年，青岛邮轮母港预计接待邮轮40个航次以上。修相科 摄

## 人工智能产业的“市北布局”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 丁飞

继今年春节DeepSeek“横空出世”后，当下又涌现出DeepSeek大模型接二连三。事实证明，AI正在各领域释放出强大的应用潜力，加速赋能千行百业。

日前，由市北区工信局主办的DeepSeek大模型创新发展工作座谈会暨市北区“营商增效年”首场政企恳谈会召开，青岛市软件协会成员单位、市北区重点软件信息企业有关负责人及行业专家等近百人参会，聚焦DeepSeek大模型技术突破、算力资源整合及AI商业化应用路径等展开讨论，共同探讨人工智能赋能千行百业的创新实践与发展机遇。

AI如何赋予各产业更大发展潜力、更强劲增长动能、更广阔应用场景？作为今年市北区首场政企恳谈会，这会上透露出哪些信息？

## 畅谈产业发展趋势

从企业财务信息优化到政务服务效率跃升，从海洋海浪风险预警到医疗领域健康咨询……活动现场，与会的龙头企业代表以AI为笔，绘就产业发展“新图景”，分享了多个AI技术在工业、医疗、交通等领域的应用案例，并提出对算力资源协同、数据安全合规等议题的建议。

中国电信青岛分公司近年来深度参与上合示范区5G专网部署、青岛港智慧码头升级、城市云脑中枢系统建设等重点工程，以新质生产力赋能青岛高质量发展。当天，来自中国电信旗下人工智能产业相关的天翼云公司、AI公司、卫星公司等单位的解决方案专家，分别围绕“DeepSeek出圈的启示与挑战”“AI商业化路径”以及“国际互联网和卫星通信的创新型应用”等主题展开深度探讨，全面展示了中国电信×DeepSeek全场景解决方案的卓越性能。

“拿扎”“落咋”“辣砸”，看到这三个词语，你知道是什么意思吗？AI知道！它们都是“哪吒”的方言发音。据了解，中国电信星辰语音大模型构建了一座链接方言的“AI之桥”，实现了单模型同时支持普通话、英文和四十余种方言的自由混说，并可以通过ASR（自动语音识别）能力应用于全国多个方言区域，带来更灵活的功能和服务选择，大幅改善用户体验。目前，在智能会议场景，这一超多方言识别功能已上线星辰慧记智能会议系统，助力企业快速转写并总结不同地域的客户声音，提升开会效率。

中国电信星辰·政务热线大模型与DeepSeek深度融合打造的“AI公务员”，让我们看到了政务新时代的更多可能性。它不仅能精准解析市民语音文字诉求，还能以“数字人”形象和市民“面对面”即时互动，让政策咨询、民生服务等高频事项进入“秒级响应”新纪元。其“智慧大脑”能快速生成专业回复，并通过智能标签系统自动分类诉求，结合智能推理引擎预判潜在需求，让每个市民的问题都能得到定制化解决方案。



■中国电信研发的文旅数字人在北京信息通信展览会上亮相。

广东12345政务服务热线建立了24小时响应机制，通过智能派单系统将工单准确率从85%提升至95%；江西创新推出数字人客服，以拟人化交互实现政策咨询、民生诉求等高频事项“秒级响应”；湖北构建“即问即答”智能应答体系，配合“秒接秒派”工单流转系统，使咨询响应和事项处理效率实现双提升……目前，中国电信携手国产大模型DeepSeek打造的“AI公务员”，已经助力全国多个城市开启政务服务从“人工跑腿”到“数据跑路”的跨越式升级。

多数市北区科技公司也开始寻求AI和既有产业的深度融合。位于市北区山东路171号万科中心的青岛浩海网络科技股份有限公司长期聚焦于智慧城市领域，以研发创新为核心，打造智能防火、智慧应急、智慧城市、智慧社区四大战略板块。活动现场，青岛浩海网络科技部门经理毕珊珊透露，根据产业部署，公司将于今年进军机器人赛道，探索科技康养产业。

“我们计划在巡检机器人、康复机器人等领域探索应用。基于现有技术和产业基础，我们要做到的是如何让产品更优。比如，康复机器人如何对失能老人的危险行为精准识别，如何根据老人身体健康状况及时有效地帮助老人康复训练，这些都需要AI技术的赋能。”毕珊珊说。

## 加速未来产业布局

当前，人工智能已经成为新一轮产业变革的核心驱动力。人工智能产业是市北区“2+6”特色产业体系中的重要细分领域，市北区今年政府工作报告提出，开拓发展人工智能，靶向招引国信会视等领军企业，支持轻链、海博科技等企业布局通用及行业垂直领域大模型，实现人工智能产业集聚区首期运营。

“我们将以本次座谈会为契机，坚持智能化、融合化、高端化、集群化发展，以人工智能化升级提供坚实支撑。”

与实体经济深度融合为主线，持续鼓励和引导企业创新开发以DeepSeek为代表的人工智能新产品、新服务，加快培育自主可控、安全可靠、竞争力强的产业体系，全面提升人工智能创新应用发展能级。”市北区相关负责人表示。

近年来，市北区坚持以完善现代化产业体系为抓手，加快特色产业体系重点产业链布局，加速汇聚人工智能行业企业和高端创新资源，以完备的产业链、资金链、人才链、技术链推动人工智能赋能新型工业化。

在规划引领方面，市北区围绕“2+6”特色产业体系，优化“链长制”工作运行机制，完善“链长牵头指挥、副链长靠上服务、工作专班推进落实、秘书处支撑保障”的运行架构，将人工智能赛道纳入重点产业链细分领域，推进人工智能产业发展走深走实。

在产业提质方面，市北区现有注册登记人工智能类企业百余家，形成人工智能产业百花齐放的局面，如专注智慧城市的浪潮软件，聚焦智慧交通领域的中车拓科思、海博科技，智慧医疗方向的百洋智能、纺织服装方向的轻链科技等多个深耕垂直细分领域的优质企业，均呈现出良好的发展势头。

在要素支撑方面，市北区具有一定的产业基础和应用场景，并拥有作为人工智能集聚区与浪潮大数据产业园等多个产业集聚与赋能应用特色园区。此外，青岛市软件行业协会、青岛市人工智能产业协会多年来扎根市北，关注人工智能和本地优势应用场景的融合创新，致力于加速人工智能的跨界应用，已然成为区域高效衔接产业资源的牵引平台。

这次座谈会既是一次聚焦新质生产力的主题研讨会，也是一次“产业链、创新链、资金链、人才链”四链融合促进产业发展的交流会。下一步，市北区将联合青岛电信、市软件行业协会、市人工智能产业协会及众多优秀企业，探索建立长效合作机制，推动政策、技术、资本与场景的精准对接，主动攻关“垂直领域大模型”，加快布局AI产业，加速构建“算力+场景+生态”一体化创新体系，助力青岛打造“数字中国”标杆实践区，为千行百业智能化升级提供坚实支撑。

市图书馆新馆今年开建  
地下空间部分正稳步推进□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新  
实习生 车芳如

**本报讯** 在2025年青岛市以及市北区政府工作报告中，“推进市图书馆新馆建设”都被提及，这一海景图书馆的建设备受市民关注。记者自市北区获悉，位于青岛国际邮轮港区的青岛市图书馆新馆将于今年启动建设。目前，启动区055地块一、二期项目正在同步建设中，为后续地上青岛市图书馆新馆建设做足准备。

启动区055地块位于市北区港极路以北，2号码头腹地，用地性质为文化设施与商业混合用地，总用地面积约3.6万平方米，地上建筑面积约3.65万平方米，其中，文化建筑面积约2.55万平方米，将规划建设青岛市图书馆新馆；商业建筑面积约1.10万平方米，计划引入书店、影院、剧场、餐饮、文创等文化服务类业态。

作为市图书馆新馆地下空间部分，055地块地下一期已于2024年9月底实现主体封顶，二期正在进行土方开挖及主体施工。“目前，项目已全面开工，处于抢工状态，大约有180余名工人奋战在一线，为市图书馆新馆建设争取时间。”青岛国际邮轮港区启动区地下道路及基础设施（地下部分北延段）项目经理纪玉鑫说。

055地块规划地下3层，局部4层，占地面积3.6万平方米，建筑面积近6.8万平方米，包括地下停车库、能源服务设施、配套功能服务用房等相关附属设施，配建停车位1073个。整个项目建成后，将全面融入地下道路、能源、停车等服务功能，地下空间也将与地上无缝衔接，为青岛市图书馆新馆提供完备的配套服务。

青岛福州路小学  
开展学雷锋实践活动

■青岛福州路小学的学生们到养老院看望老人。

**本报讯** 在学雷锋纪念日来临之际，青岛福州路小学的学生们来到青岛市爱悦康老年公寓，开展了学雷锋实践活动，以实际行动传承和弘扬雷锋精神。

在老年公寓里，同学们挽起袖子，向爷爷奶奶请教饺子技巧。在爷爷奶奶的指导下，一盘盘形状各异却饱含爱心的饺子不一会儿就摆满了桌子，现场其乐融融。

在煮饺子前，文艺表演先拉开帷幕。走秀节目中，同学们自信满满地展示风采，赢得台下阵阵掌声；朗诵者们用深情的声音，抒发着对雷锋精神的赞美与传承；独唱的同学以甜美的歌声，讴歌新时代雷锋精神；陶笛合奏的悠扬旋律，则让现场沉浸在温馨的氛围之中。

表演结束后，同学们围坐在老人身边，听他们讲述过去的事情，并和他们分享自己学习生活的点滴。待热气腾腾的饺子出锅后，学生们把饺子端到爷爷奶奶面前，一起品尝。

此次学雷锋实践活动，让学生们深刻理解了雷锋精神的内涵，通过实际行动传递了温暖与爱心。青岛福州路小学是青岛市首批“雷锋学校”，学习雷锋是学校德育的重要内容，雷锋元素也渗透在教育教学、主题活动、校园文化、学校管理等方面。青岛福州路小学相关负责人表示，未来将继续开展各类志愿服务活动，让雷锋精神在校园里生根发芽，绽放出更加绚烂的光彩，引导孩子们助人为乐、勤学善思，争做“雷锋式”的好少年。

## 市北区为高技能人才发展“铺路”

2024年新增高级工及以上技能人才2781人

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 刘洋

高技能人才是推动企业高质量可持续发展的“顶梁柱”。在青岛能源集团泰能天然气有限公司，35岁的燃气维修工程兵兵是“齐鲁首席技师”，作为市北区高技能人才的杰出代表，他在燃气安全、民生服务、技术创新等领域的实践，生动诠释了“工匠精神”。

作为扎根基层的技术骨干，程兵兵始终践行“三个坚守”：坚守匠心精神，主导完成调压箱主机改造、分体式过滤器滤芯等12项技术革新，累计为企业降本增效300余万元；坚守本职安全，创新提炼“五维一保”工作法，7

年间成功处置抢险400余次；坚守服务民生，带领团队完成2万余户“气代煤”改造，在燃气不锈钢波纹管更换攻坚战中创下16万户的行业标杆。

程兵兵的事迹是市北区高技能人才培养成果的生动缩影，也是市北区人社局推动技能人才队伍建设的真实写照。近年来，市北区人社局始终坚持“人才强区”战略，系统性构建高技能人才成长生态，创新实施“链主企业引领+行业企业共育”双轮驱动机制，率先推行“新八级工”职业技能等级序列和破格评价绿色通道，精准对接“2+6”特色产业体系

需求，动态优化金蓝领、学徒制培训目录，构建“政府补贴+企业自主评价”评培联动机制，2024年新增高级工及以上技能人才2781人，率先完成高技能人才指标且完成率居全市首位；持续打造“技通市北 能聚八方”市北区技能人才服务品牌，在辖区重点企业打造国家级技能大师工作站、省市级劳模工作站和行业实训基地等平台载体，结合各级技能竞赛选拔、工匠精神大讲堂等方式，加大技能人才优中选优力度和先进典型选树宣传，区级高技能人才队伍不断壮大。

截至目前，市北区已累计有20余名技

能人才获评国家、省级技能人才称号，营造出“劳动光荣、技能宝贵”的浓厚氛围，实现市北区技能人才培育与产业升级同频共振。

下一步，市北区人社局将持续深化技能人才发展体制机制改革，以“新八级工”制度实施为契机，完善“培训-评价-激励”全链条服务体系，继续以匠心传承为引领，以技能报国为目标，为程兵兵式工匠人才搭建“立足市北、辐射全域”的成长舞台，为新时代市北高质量发展注入高技能人才强劲动能。